

天上月圆 人间团圆

难忘那年中秋

□雪 枫

流水般的日子在指尖缓缓滑过，看到手机日历上醒目地提示即将到来的一年一度中秋节，已退伍多年的老兵波情不自禁地想起十五年前的中秋节。

沙场秋点兵，南海鹰战急。那是波入伍的第六年，同以往五年的金秋时节一样，在中国南方海滨临海靠山的某综合演训场上，万人千车、阵势如虹，炮声隆隆、战车轰鸣，年度例行演习如火如荼。

沙场秋点兵，南海鹰战急。那是波入伍的第六年，同以往五年的金秋时节一样，在中国南方海滨临海靠山的某综合演训场上，万人千车、阵势如虹，炮声隆隆、战车轰鸣，年度例行演习如火如荼。

流水般的日子在指尖缓缓滑过，看到手机日历上醒目地提示即将到来的一年一度中秋节，已退伍多年的老兵波情不自禁地想起十五年前的中秋节。

沙场秋点兵，南海鹰战急。那是波入伍的第六年，同以往五年的金秋时节一样，在中国南方海滨临海靠山的某综合演训场上，万人千车、阵势如虹，炮声隆隆、战车轰鸣，年度例行演习如火如荼。

流水般的日子在指尖缓缓滑过，看到手机日历上醒目地提示即将到来的一年一度中秋节，已退伍多年的老兵波情不自禁地想起十五年前的中秋节。

沙场秋点兵，南海鹰战急。那是波入伍的第六年，同以往五年的金秋时节一样，在中国南方海滨临海靠山的某综合演训场上，万人千车、阵势如虹，炮声隆隆、战车轰鸣，年度例行演习如火如荼。

古诗词里的中秋节

□李敬荣

一年一度硕果累累、红叶似火、景色宜人的中秋节到了，那么，古代的中秋节是怎样的呢？让我们走进古诗词里的中秋节。

唐王建《十五夜望月寄杜郎中》：“今夜月明人尽望，不知秋思落谁家。”诗人所见，月色如水，桂花飘香。那广寒宫中也是清冷的吧，今夜望月的又何止我一人，皎洁的月亮，让诗人想起了远方的亲人。后两句极具感染力，抒发了中秋怀远之情。千百年来，一直感动着中秋佳节离乡在外的游人。

苏轼一生，屡屡外放，与亲人常别离，他的《阳关曲·中秋月》却写了一次月圆人也圆的中秋节，他与胞弟苏辙

多少有点失落感，但灾情就是命令，波和战友们闻令而动，立马从过节兴头上切换到出征状态，全然不顾征尘未洗、甲衣未卸，匆匆地胡乱扒了几口饭菜，就带上食品、药品、帐篷等救灾物资，乘车连夜赶往灾区。

起初，路况还比较好。但邻近灾区，山路崎岖，一边是陡峭山崖，一边是临渊深谷，雨时大时小，路面湿滑泥泞。在如墨暗夜里，车队时而绕开道路上的枯树断枝，时而驶过泥水横流的路段，时而避让凹凸不平的水坑，一路小心翼翼地前行，终于在凌晨1时挺进受灾最为严重的村子。

“解放军来了！我们的救星到了！”看到解放军的车队来了，看到迷彩绿的身影，等候在村头路边的乡亲们激动得热泪盈眶。在初步了解村里受灾情况后，连长将全连官兵迅速分为救护、转运等几组人马，立即投入抢险救灾行动中。有的搭设帐篷建立临时安置点，有的给饥肠辘辘的村民发放食品和饮用水，有的为受伤村民包扎治疗，而绝大多数的官兵在村民引导下，进村入户展开搜救……

漆黑夜色里，借助手电筒的微弱灯光，波和战友们冒雨深一脚浅一脚地穿山林、蹚泥水，挨家挨户转移还未撤离的村民，对行走不便的年迈老人和幼小孩子，大家就轮换着肩背手抱。及至凌晨4时，终将散居在山坳里、处境危险的数百名村民顺利转移到安全地带。波和战友们这才感觉到手臂和脖颈有些火辣辣地疼，原来不知何时被肆虐的蚊虫叮咬起包，被沿途的树枝刮伤了，但他们在施救过程中全然没注意到。

天色微明，不知雨何时停了，月亮也从云朵后边露出了笑脸。稍事休整时，波和战友们回想刚刚过去的中秋夜，虽然劳累不堪但看到村民们都脱离险境，内心深处的幸福感油然而生。因体力消耗太大，大伙儿都感到肚子饿得咕咕叫，但随身携带的干粮早已吃完。波感觉贴身口袋有点鼓鼓的，从中翻出一块还未来得及吃的月饼，尽管外面有一层包装纸，但不知何时已被汗水或是雨水浸泡得软烂不成形了，于是轻轻地剥开包装纸，和战友们津津有味地分享起这块略呈面糊状的月饼。虽说大伙只是用两根指头捏起一点月饼放到舌尖上，象征性地品尝了一下，但他们都说这是吃过的最香甜可口的月饼！

古诗词里的中秋节

□李敬荣

一年一度硕果累累、红叶似火、景色宜人的中秋节到了，那么，古代的中秋节是怎样的呢？让我们走进古诗词里的中秋节。

唐王建《十五夜望月寄杜郎中》：“今夜月明人尽望，不知秋思落谁家。”诗人所见，月色如水，桂花飘香。那广寒宫中也是清冷的吧，今夜望月的又何止我一人，皎洁的月亮，让诗人想起了远方的亲人。后两句极具感染力，抒发了中秋怀远之情。千百年来，一直感动着中秋佳节离乡在外的游人。

苏轼一生，屡屡外放，与亲人常别离，他的《阳关曲·中秋月》却写了一次月圆人也圆的中秋节，他与胞弟苏辙

天上月圆，人间团圆，明月，从古至今一直是人们在中秋节吟咏的对象，大家对月怀人、寄托思念。中秋至，嫦娥奔月、吴刚伐桂、玉兔捣药的故事在岁月的长河中依然还在讲述，赏月、祭月、拜月，古老的民俗在一代又一代人们的日常间赓续传承。

适逢佳节，本版今天特

□编者按

别推出“中秋”专版，聚焦传统节日，送上美好的祝福。愿此时此刻，天朗风清，花好月圆；愿心怀梦想的你，无论天涯海角，皆能遇见一路最美的风景。

中秋圆月，清辉闪烁，让我们用优美的文字和浓浓的诗情，从桂花深处走来，遥望满月，成全秋思，长空万里，直看江山如画。

明月千里寄相思

□钟 芳

金风送爽，丹桂飘香，玉露生凉，又到了一年最美的中秋节。走在大街小巷，到处洋溢着节日到来的喜庆。商场超市最显眼处堆满了各式美观别致的月饼，摆放着葡萄、石榴、柿子等诱人的时令水果，琳琅满目。对于中秋，我始终有着一一种特别的情愫。那一轮最圆最亮的月亮，承载着人们对团圆的渴望，寄托着对家乡、对亲人、对恋人最真的思念。

小时候，中秋是孩子们翘首期盼的节日。因为这天除了有月饼吃，饭菜也会比平时丰盛许多。家家都要做上一桌好菜，一家老小围坐在一起用餐，其乐融融，一派祥和。吃过团圆饭后，等到明月升起，母亲便会搬来一张小木桌子，放在庭院中间，把月饼、茶、葡萄和花生摆在桌子上，用来祭拜月亮娘娘。拜月完毕，大家高兴地分吃瓜果与月饼。那时的月饼品种很少，基本上不是五仁馅就是豆蓉馅。我最喜欢五仁馅的月饼，饼里包着花生仁、瓜子仁、冬瓜糖、冰糖、芝麻，吃起来特别香甜。而这时，父亲的话总是特别多，嫦娥奔月、吴刚砍桂花树的故事讲了一遍又一遍。夜深了，如水月色轻柔地洒满庭院，凉凉的秋风混合着秋虫的吟唱在耳边响起，静谧的夜更添安详。

穿上橄榄绿走进军营后，记得第一个八月十五中秋夜，皓月当空，清辉悠悠，华光流照，天上人间，一派澄澈空明。在月光的映照下，连队搞了一个联欢晚会。“十五的月亮，照在家乡照在边关，宁静的夜晚你也思念我也思念……”听着战友深情的歌声，望着天上那轮满月，我深深感受到边关的月色之美，它浑圆、丰满、幽深、瑰丽，令人充满无尽的遐想。面对如此美丽的月色，心中油然而生淡淡惆怅，我的心飞到了故乡，仿佛看到远方的亲人正在月下吃着香甜的月饼，喝着醇香的美酒，在想念着我。此时此刻，在绿色军营里，有多少官兵为

了守护万家灯火不能与日思夜想的亲人团聚，只能将缕缕相思寄托给明月，让明月之光传递到家乡，表达对亲人的美好祝福。

情窦初开时，月满中秋，我和他沐浴着月色，沿着湖边行走，阵阵微风吹来，湖面上泛起层层涟漪，犹如一群孩童在月光下追逐、嬉戏。这时月亮宛如一位害羞的少女，披着一层面纱，让人充满美好的向往。忽闻一缕幽幽的花香袭来，沁人心脾。循着花香而去，啊，原来是桂花开了！我们来到枝繁叶茂的桂花树底下，隐于枝叶间的桂花在银色的月光下变得影影绰绰，如同洒落的点点繁星。清风徐来，花枝微颤，闪闪烁烁，撩拨着人的心弦。我闭上眼睛，聆听着他在我耳旁的浅吟低唱：“你问我爱你有多深，我爱你有几份，你去看一看，你去想一想，月亮代表我的心……”心儿是无比的欢喜，幻想着月亮也能听懂我们爱的呢喃。

渐近中年的门槛，我成为家乡的游子，中秋的滋味增添了几分岁月的沉淀、生活的感悟。遥望天空那一轮皎洁的圆月，轻吟着“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全……”发出难言的惆怅。月亮，虽然有缺有圆，但它终究会冲破藩篱与黑暗，把盈盈清辉，撒遍幸福的人间。

好在，现代日新月异科技，帮助我们打破了时空的壁垒，让相距千里的亲人们能够隔空问候，使他们不再那么伤感和孤单。阖家团圆之夜，打开微信亲友群，来个视频聊天，虽然不在同一个空间，但大家透过这小小的屏幕共同举杯庆祝佳节，一边品尝着香甜的月饼，一边亲切地聊着家常，十分尽兴。时间定格，幸福满溢，家的味道和温馨，就这样蔓延到人的心底。

中秋一轮月，万家共团圆。又是一年中秋月圆时，让我们举杯邀月，祝福普天之下的人们团团圆圆、幸福满满。

寄相思

□李 杰

今夜月明人尽望
不知秋思在谁家
千百年来
中秋月圆之时
就成了人们盼团圆
寄托思念的日子
思念是远飞的鸿雁
月辉把思念撒向遥远
皓月当空
我推窗望天

凝眸月轮
我俯瞰大地
一棵棵大树的影子里
晃动着思念的圆圈
桂花树为我送上芳香
五彩菊为我绽开笑颜
它们不知道
我此时
正在把心中的那个人
念叨了一遍又一遍

中秋月

□杨传长

童年垫着足尖
追逐月亮在地头田间
月亮就在眼前
不近 不远
走出心仪的校园
月亮走进了心里面
儿时糖圆饼的香甜
占据了生活的空间

是的 不知天上宫阙
今夕是何年
流逝光阴半百年
打开思念的窗帘
今年的月亮最美最圆
脑海浮现的却是
儿时糖圆饼的香甜
占据了生活的空间

中秋帖（外一首）

□熊 轲

悠然的桂花香萦绕衣袂
夜空中镶嵌繁星，明月带来千年的传说
故乡街头巷陌的记忆，在今夜涌动
尝一口月饼，细细品味生活的甜
滋润充满希望的灵魂，抚慰平素的胸怀
思念丹青里的风骨，涌动浓浓的相思
于月光中一觞一咏，感受佳节的真谛
读懂岁月里的幸福，将爱传递

今夜临窗沐浴月光，凝望万家灯火
照亮我的梦境，佳节中牵挂亲人的面庞
饮杯菊花酒，倾醉故乡烟火与时光
在秋韵中多情回眸，酬唱生活的期许
心潮澎湃，故事于一颦一笑间酝酿
思索中秋永恒的传说，写下新鲜字句
寄给风尘仆仆的故人，描摹团圆与相思
美好日子里，是温情在心与心之间传递

中秋的牵挂

月照他乡

□张友珍

用流动的月光，桂花和叹息
做成一枚月饼
尘烟和小径是馅
谁碾碎，谁就会牙疼头疼心疼
月亮的残渣
落在身体游不到的地方
那是心的池塘
一座城市到另一座城市
只是一个栖息地

飘到另一个栖息地
从欢乐到沮丧
一首歌里听出了悲凉，慌张
一个个音符在消逝，在走散
把酒杯里的流光
映出心底的琥珀
月照归路，也照他乡
谁的月亮不是一半照在路上
一半照在心上

中秋

□肖建华

中秋到了，树上的叶子
有的绿着，有的变黄
有的在伤怀，有的在眺望
有一些已经零落
一片叶，旋转着飘到脚下
它在落地之前

眨了一下眼，弯了一下腰
叶片上的露水像闪烁的泪光
我捡起它
紧紧攥在手心里
起风了，风越刮越大
树叶纷纷坠落……

寄相思

□李 杰

今夜月明人尽望
不知秋思在谁家
千百年来
中秋月圆之时
就成了人们盼团圆
寄托思念的日子
思念是远飞的鸿雁
月辉把思念撒向遥远
皓月当空
我推窗望天

凝眸月轮
我俯瞰大地
一棵棵大树的影子里
晃动着思念的圆圈
桂花树为我送上芳香
五彩菊为我绽开笑颜
它们不知道
我此时
正在把心中的那个人
念叨了一遍又一遍

中秋月

□杨传长

童年垫着足尖
追逐月亮在地头田间
月亮就在眼前
不近 不远
走出心仪的校园
月亮走进了心里面
儿时糖圆饼的香甜
占据了生活的空间

是的 不知天上宫阙
今夕是何年
流逝光阴半百年
打开思念的窗帘
今年的月亮最美最圆
脑海浮现的却是
儿时糖圆饼的香甜
占据了生活的空间